

Чтвѣртъ къ прописицмъ и заявленіямъ подаваемы въ управліеніи каменіемъ жалѣзныхъ дорогъ, а разве и въ разрешительномъ по телеграфу, письменнѣмъ и заявленіемъ бумагамъ.

Въ № 71-мъ, отъ 27-го июня сего года.
Высочайше утвержденія министра государственного санктуарія:

513. О преобразованіи талкентской и киренской прогимназій въ гимназіи.

514. О поправкѣ на каменныя угоны и коксы и обѣ каміненіи пощечинъ на чугунъ не въ дѣлѣ.

Движеніе по государственной и общественной службѣ.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ, ПЕРЕМЪШЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

По поданію государственнаго контрола.

Старшій редакторъ Олонецкой кантрольной палаты, статский советникъ Войцеховичъ, уволенъ въ отставку изъ С.-Петербургскаго, срокомъ отъ 27 августа 1884 г. на десять лѣтъ.

По правленію Выборгскаго округа путей сообщенія.

Состоящій въ штатѣ канцелярии г. Олонецкаго губернатора, канцелярскія службѣ, начальникъ чина Адмиралтейства Раевскій, согласно просьбы, поставленной въ правлѣніе Выборгскаго округа путей сообщенія отъ 23 августа, опредѣленъ исправляющимъ должность помощника столоначальника холдингового отдѣленія сего правления, съ 1 сентября 1884 года.

По почтовому управлію.

На основаніи предписанія главнаго управліенія постъ въ телеграфѣ, отъ 21 августа № 6,898, управление Пудожскимъ почтамъ и отделеніемъ и телеграфной станціи возложено на Пудожскаго прѣмъщика, коллежскаго регистратора Голубева, съ 25 августа 1884 года.

По С.-Петербургскому телеграфному округу.

Назначенъ коллежскій телеграфистъ IV разряда письмово-оклада Лодейнопольской телеграфной станціи Николай Филатовъ, надсмотрщикъ письмово-оклада, съ 1 сентября 1884 года.

Переведенъ вольнонаемный надсмотрщикъ письмово-оклада Лодейнопольской телеграфной станціи Александръ Пановъ, тѣмъ же взамѣнъ на Калазинскую телеграфную станцію.

Объявленія.

О вывозѣ изъ имѣнія коміссионеромъ.

Пудожское уѣздное по воинской повинности присутствіе объявляетъ, что въ текущемъ году дѣйствія по призываю молодыхъ людей на службу будутъ открыты въ нижеизначеніе дни: въ 1 призывающій участкѣ въ г. Пудожѣ, 1-го ноября. Во 2 призывающій участкѣ въ дер. Вершининой 10 ноября. Къ вышеизначеннымъ дамъ въ подлежащіе призывающие пункты должны явиться: 1) Лица, которымъ возрастъ долженъ быть определенъ по варужному виду, во 109 и 112 ст. уст. о воин. повинн.; 2) Поддѣлакіе, на основаніи 158, 217 и 218 ст. уст. о воин. пов., назначению на службу безъ жеребы; 3) Получившіе отсрочку до предстоящаго призыва и 4) Всѣ внесенные въ призываные списки сего года, за исключеніемъ: 1) Лицъ, возведенныхъ послѣ того въ священнический сань православнаго и другихъ Христіанскіхъ исповѣданій, а также православныхъ псаломщиковъ; 2) Лицъ, получившихъ отсрочку: а) по имущественному положенію (ст. 52) б) для окончанія образованія (ст. 53) въ вѣдѣстіе находженія на службѣ во контракту въ судахъ торговой флота (ст. 56) и 3) Лицъ, пользующихся льготой первого разряда по 45 ст. устава.

Бывшими 20-го июня сего года въ селѣ Ильиновскомъ на Лягти, Ростовскаго уѣзда, погорѣло встрѣбовано зданіе, въ которомъ находилось Ильинское волостное правленіе, при чёмъ старымъ дѣламъ и книгамъ этого правленія всѣхъ сего Брославскаго губернскаго правленія уѣдомляетъ обѣ этии на предметъ возобновленія требованій, на которыхъ не получено отвѣтъ отъ възведенія волостного правленія.

Государственная комиссія погашенія долгъ, получивъ извѣщеніе о положеніи 4%, непрерывно золотаго билета за № 21,071 на капиталъ 357 р., выданнаго въ видѣ синево-серебристо-служителей Нежемирского прихода, Олонецкой губерніи, заѣтъ времія, безъ права передачи, объясняетъ на основаніи существующихъ постановленій того, у него по какому зданію слѣдуетъ выдать земельную комиссию на продолженіе восстановленія сдановъ со дня послѣдней публичной опубликованія въ газетахъ, пресловутыхъ чрезъ противнаго случаѣ, не истекшаго по срока сданеній билетъ будетъ сданъ вѣдѣствительницѣ.

РОЗЫСКА

Отставной топографъ Владимиръ Александровъ Субботинъ заявилъ Олонецкому полицескому управлению, что 20 июня сего года, между прочими вещами, упраднилъ неизвестно кому, былъ его послужной списокъ о службѣ и свидѣтельство на право проживания въ городкѣ Российской Имперіи, выданное ему изъ того управления 28 мая 1881 г. за № 4,521, и копія съ послужного списка, выданная изъ военно-топографического отдѣла главнаго штаба, отъ 9 марта того же 1881 года; о розысканіи которыхъ и считаніи пе-дѣйствительными симъ публикуется.

Продажа имѣй.

Отъ Вытегорского уѣзда полицеского управления объявляется, что на основании указа Олонецкой палаты уголовного и гражданскаго суда отъ 27 июля 1883 г. за № 2,929 и согласно исстановленія полицескаго управления 17 августа состоявшагося, на удовлетвореніе претензіи С.-Петербургскаго купца Павла Васильева Шебалина, и другихъ въ 8,636 р. 26 к. будеть продаваться съ публичного торга недвижимое имѣніе, находящееся Олонецкой губерніи, Вытегорскаго уѣзда, 1 ставка, Вытегорской волости, въ дер. Ребовой, прилегающее крестьянину означенной дер. Ивану Петрову Батову, а именно: деревянный мѣщанственный заводъ, съ кладовой. Торгъ будеть производиться въ присутствіи полицескаго управления 21 сентября сего года, съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою. Имѣніе это оценено въ 150 р. Документы и бумаги, относящіяся до продажи, желающія могутъ разсмотривать ежедневно въ присутствіи оного управления.

За вице-губернатора,
Софійника Клеркенса.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.**Отечественная Хроника.****ПУТЕШЕСТВІЕ**

ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ

Варшава, 27-го августа.

(Корреспонденция «Прав. Вѣстника»).

На путѣ следованія ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ по варшавской же-

лѣвой дорогѣ всѣ станціи были раздѣлены флагами и убраны зеленью, между которой находились транспортанты и вензель ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ. Вечеромъ станции были иллюминированы. Въ Динабургѣ встрѣтились ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ исправляющей должность виленскаго, ковенскаго и гродненскаго генераль-губернатора, генераль-лейтенантъ Кахановъ. Въ Вильну Императорскій поѣздъ прибылъ въ начальѣ дѣннадцатаго часа утра по засѣдѣнію времени: на станціи былъ выставленъ почетный караулъ отъ 4-го лейбъ-драгунскаго псковскаго ЕИ ВЕЛИЧЕСТВА полка. На виленской станціи встрѣчили губернаторы виленский, ковенский и гродненский, губернскіе и уѣздные предводители дворянства трехъ губерній, командующій войсками виленскаго военнаго округа, попечитель виленскаго учебнаго округа, высшая военная лица и начальники частей гражданскаго управления. Въ пассажирской залѣ, которая была превращена въ великолѣпный цѣтвѣнъ съ бьющимъ фонтаномъ, находились дамы. Здѣсь же виленской городской головы съ депутатами удостоился поднести ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ на серебряномъ изысканномъ блюѣ хлѣбъ-соль и, кроме того, ГОСУДАРЫНЬ ИМПЕРАТРИЦЪ букетъ живыхъ цветовъ. На дорогѣ, близъ станціи, были выстроены шпалерами воспитанники и воспитанницы ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА и Ихъ Императорскія Высочества прослѣдовали въ коляскахъ, среди восторженныхъ привѣтствий публики, въ Святодуховѣ православный монастырь, въ которомъ почиваютъ мощи святыхъ виленскихъ мучениковъ Антонія, Ioанна и Евстафія. Здѣсь ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА и Ихъ Высочества были встрѣчены архиепископомъ литовскимъ и виленскимъ Александромъ, съ викарнымъ епископомъ Сергеемъ и монашествующимъ братомъ. Архиепископъ привѣтствовалъ ГОСУДАРИ ИМПЕРАТОРА и ГОСУДАРЫНЮ ИМПЕРАТРИЦУ рѣчью и вручилъ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ съ иконами. Послѣ совершения молебствія ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА въ Ихъ Высочества, предшествуемыя шандукомъ, опустились въ пещерную церковь, где почиваютъ святые угодники и прикладывались къ мощамъ. При выходѣ изъ храма воспитанники лягушскаго семинария пропѣли русскій народный гимнъ. Изъ Святодуховѣ монастыря ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА съ Ихъ Высочествами отправились по убранымъ и раздѣленнымъ флагами улицамъ Вильны на военное поле, где были собраны войска на Высочайший смотръ. У каѳедральнаго католическаго собора католическое духовенство, съ своимъ епископомъ во главѣ вышло на встречу Августѣшнимъ Путешественникамъ, съ крестомъ и силою

водою. ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА, выйдя изъ окнъ и приложившись ко кресту, проѣзждали далѣе къ войскамъ. Послѣ Высочайшаго объѣзда войскъ началось прохожденіе церемониальнымъ маршемъ: пѣхота прошла однаго ряда батальонными колоннами, кавалерія — первый разъ перемѣнными аллорами, второй — въ пѣшемъ строю. Войска представили на смотрѣ въ отличномъ видѣ за что удостоились неоднократнаго Царскаго «снѣса». День былъ ясный и жаркий, а красива мѣстность. Вильна и ее окрестности приводили наряду живописный видъ. Смотрѣ войски и мѣстность красовались художникомъ Зичи. Послѣ смотрѣ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА съ Ихъ Высочествами отправились въ Виленскій Дворецъ, при входѣ въ который волостные старшины и сельские старости Виленской губерніи удостоились поднести ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ хлѣбъ-соль; здѣсь же представились ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ мирные посредники; послѣ чего виленскіе старобрды привѣтствовали ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО хлѣбомъ-солю. Затѣмъ во Дворѣ представлялись ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ начальники отдѣльныхъ частей, а ГОСУДАРЫНЬ ИМПЕРАТРИЦЪ — дамы. По оконченіи приема въ Большой залѣ Дворца былъ сервированъ завтракъ, къ которому были приглашены главы военновлачествующихъ лицъ, Свята, начальники отдѣльныхъ частей, архиепископъ Александръ, епископъ Сергій и католический епископъ; во время завтрака играли два хора военной музыки. Послѣ завтрака ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА и Ихъ Высочества прошли въ Дворцовую церковь, где присутствовали за молебствіемъ и осмотрѣли достопримѣтности. Затѣмъ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА и Ихъ Высочества выѣхали въ коляскахъ изъ Дворца и, сѣдѣя среди неумолкаемыхъ восторженныхъ привѣтствий насеянія, поѣхали въ половинѣ патаго часа по послѣдніи, отбыли со станціи Вильна въ Варшаву.

Всі Вильна была въ этотъ день пышно убрана флагами, зеленью, транспортантами; мѣстами видѣвались бюсты и портреты ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ; на улицахъ было вѣсившаго въ школьно тріумфальныхъ аркахъ. Во время выѣзда и следованія ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ по городу во всѣхъ церквяхъ и костелахъ звонили въ колокола. Всюду массы народа, съ восторженными кликами, окружали Императорскій экипажъ и бѣжали вслѣдъ за нимъ. Во всѣхъ домахъ или приготовленіи къ иллюминаціямъ.

Со станціи Вильна Императорскій поѣздъ двинулъся при громкихъ кликахъ «ура» провожающихъ лицъ. Генераль Кахановъ провожалъ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ до Бѣлостока.

Въ Варшаву Императорскій поездъ прибылъ 27-го августа, въ 10 часовъ утра, по местному времени. Съ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВАМИ прибыли: Государь Насѣдникъ Цесаревичъ, Великіе Князья Георгій Александровичъ, Владимиръ Александровичъ и Николай Николаевичъ Старій, министры: Императорскаго Двора — графъ Воронцовъ-Дашковъ, внутреннихъ дѣл — графъ Толстой, воинский — генералъ-адъютантъ Бакунінъ, членъ сообщенія — генералъ-адъютантъ Постель, командающій Императорской Гвардіи Карабирою генералъ-адъютантъ Рихтеръ, генералъ-адъютантъ Черевинъ и Шебецовъ, статсъ-дама императрицы Конубей, фрейлина Озерова и графина Апраксіна, воспитателъ Августинъ, генералъ-адъютантъ Даниловичъ, генералъ-адъютантъ Императора Германскаго Вердеръ, гофмейстеръ князь Голицынъ, лейбъ-хирургъ Риршъ, командающій полковникъ Ширинкинъ и другія лица. Во второмъ Императорскомъ поезде прибыла начальница штаба войскъ гвардіи и петербургскаго воинскаго округа, Святѣ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА генералъ-майоръ Бобрикова, флагель-адъютантъ полковника Шереметева, помощникъ воспитателя Августиншика, дѣти ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ, дѣствительный статскій советникъ Хасекъ, начальникъ канцеляріи Гранной Казармы, гвардія полковникъ Шведовъ, художники Зичи, штабсъ-ротмистръ графъ Стаделбергъ и другія лица. Для встречи ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ на станціи варшавской железнодорожной дороги былъ выставленъ почетный караулъ отъ лейбъ-гвардіи литовскаго полка со знаменемъ и музыкою. Варшавскій генералъ-губернаторъ, генералъ-адъютантъ Гурко выѣзжалъ на встречу ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ. Президентъ города Варшавы, генералъ-лейтенантъ Старыкевичъ, съ депутатами отъ гражданъ города Варшавы, привѣтствовали ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ на станціи кѣльбояльску, поднесенномъ на серебряномъ изложнико въ эмалированномъ, вѣликокійнѣйшемъ работѣ, блюдѣ ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, привѣтъ хѣль-соль отъчѧть слѣдующими словами: „Прому вѣсъ благодати жителей города Варшавы. Я очень радъ быть здесь!“

Супруга генералъ-губернатора, г-жа Гурко, при встречѣ поднесла ГОСУДАРЫНЬ ИМПЕРАТРИЦЪ букетъ цветовъ. Послѣ этого ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ прошли по фронту почетного караула, воодорвались съ нимъ и, сѣдѣя на подѣлѣ, здоровались съ собравшимися на встречѣ высочайшими воспитателями и гражданскими лицами и дамами.

Со станціи желѣзной дороги ИХЪ ВЕЛИ-

ЧЕСТВА и Ихъ Высочества отправились въ экипажахъ по украшеннымъ улицамъ Варшавы въ православій кафедральный соборъ, при входѣ въ который Августиншу Путешественники были встрѣчены и привѣтствованы архіепископомъ холмско-варшавскимъ Леонтиемъ, который совершилъ молебное съ проповѣдью мітія, поднесъ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ и Ихъ Высочествамъ синтый икони. Изъ собора ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА проѣхали по Медовой и Сенаторской улицамъ, Краковскому предмѣстю и Новому Сытому и, костелъ святаго Александра, где мѣстное духовенство встрѣтило Царственную Чету съ крестомъ и санктою водою. Приѣжденіе ко кресту, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА отбыли изъ Лазенковскаго Дворца.

Сегодня, 28-го августа, около полуночи, въ Лазенковскомъ Дворѣ у ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ былъ большой приемъ высокопоставленныхъ и знатныхъ лицъ обоего пола. Въ три часа пополудни ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИЯ ВЕЛИЧЕСТВА выѣздили изъ колиска изъ Лазенковскаго Дворца и прослѣдовали въ варшавско-узденскій военный госпиталь, где обходили больничныя палаты въ милостиво разговаривали съ больными. При посѣщеніи ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВАМИ госпиталя присутствовали Ихъ Высочества Великіе Князья Владіміръ Александровичъ и Петру Николаевичъ. При выѣздѣ дворца госпиталя изъезжий привѣтствовалъ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ восторженными кликами и бѣжалъ за экипажемъ. Затѣмъ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИЯ ВЕЛИЧЕСТВА посѣтили александровско-маріинскій институтъ, тѣхъ были встрѣчены директоромъ и начальникомъ Ихъ ВЕЛИЧЕСТВА, приѣхавшими воспитанницами: „Спаси Господи, люди Твои“, прошли въ аудиторную залу, где были собраны всѣ воспитанницы института. ГОСУДАРЫНЬ ИМПЕРАТРИЦА изволила Собственноручно раздавать выпускніи воспитанницамъ награды: шифры и медали. Одна изъ воспитанницъ, по желанію ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА, играла на роялѣ, побѣдѣ чѣго воспитанницы проѣзжали русскій народный гимнъ. Затѣмъ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА заходили въ церковь и отбыли изъ института при восторженныхъ кликахъ „ура“ воспитанницъ. Этому клику радостно и съ восторгомъ вторилъ собравшийся во множествѣ городъ. Отсюда ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА возвращались въ Лазенковскій Дворецъ.

Сегодня, вечеромъ, въ замкѣ у генералъ-губернатора большой балъ.

Варшава, 29-го августа.

Вчераший балъ, данный генералъ-губернаторомъ въ честь ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ, былъ блестящъ и промышленъ оживленъ; на весь присутствовало болѣе 700 привлеченныхъ лицъ обоего пола. Все зданіе замка, въ которомъ происходилъ балъ, было залито тысячами огней. На улицы, близко гаванскаго порта, горы громадныхъ размѣровъ щить, съ гигантскимъ на немъ плакатомъ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ, надъ которыми сѣла Императорская корона. Видѣстъ балкона замка въ рѣкѣ Висѣѣ былъ фантастический. Приѣзжая залиты огнями Прага, прѣѣхавшая мостъ черезъ рѣку Висѣї, ѿдалъ упиванный пѣснями стадионами, а противъ замка — зданіе въ стилѣ архитектуры, утюгомъ въ разноцветныхъ

огнахъ. Тамъ въ салъ выхихали бенгальскіе огни и свѣтили электрическія лампи. У подножія замка, въ его пальмовомъ саду, между газонами, на лугу, были изображенія огненными линиями: зодческая Императорская корона, щѣда и другие атрибуты. Здѣсь же были фонтаны, изливавшіеся въ хоры военной музыки и хоры пѣсеньковъ. На небѣ, со стороны Праги, показалась луна, придавая этой чудной картины еще болѣе прелести. Въ этотъ вечеръ Барнаба слова излагивалась. Въ окнѣніи проѣзда ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ, по всему пути собирались массы варшавскаго населения; во многихъ мѣстахъ были выставлены бюсты и портреты ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ. Въ одиннадцатомъ часу вечера въ апартаменты замка наполнялись приглашенными лицами. Бальныя костюмы дамъ отличались вкусомъ и изяществомъ; камзолы были: военные — въ обыкновенной формѣ, а гражданскіе — въ мундирахъ фракахъ. На балу было несолько иностраннѣхъ офицеровъ, находившихся въ Варшавѣ при консульствахъ. Польская рѣчь слышалась въсѣгдъ съ русскою. Въ трехъ мѣстахъ были выставлены буфеты съ фруктами, конфектами и прохладительными напитками. Въ колонной залѣ, въ звономъ углу, скрытый цветущими растеніями, помѣщалась балльный оркестръ капельмейстера Лейандовскаго, подъ его начальствомъ управляемый. Въ исходѣ 11 часа прибыли на балъ Ихъ Императорскія Высочества: Великіе Князья Владимира Александровича, Николай Николаевич Старший и Петъръ Николаевич, а также Министры: Императорскаго двора — графъ Воронцовъ-Дашковъ, Внутреннихъ Дѣлъ — графъ Толстой, Военный генералъ адъютантъ Банковскій, Путевъ Сообщенія — генералъ-адъютантъ Посьѣтъ, Командующій Императорскими Главными Квартирой, генералъ-адъютантъ Рихтеръ, оберъ-гофмаршалъ князь Трубецкой, гофмейстеръ князь Голицынъ, статсъ-дама княгиня Коцубей, генералъ-адъютантъ Черевинъ, Бойковъ, Даниловичъ, Стурлеръ, въ должности гофмаршала князь Оболенскій и другіи лица Свиты ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ и Ихъ Высочествъ; на балу присутствовали также художникъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА Зини и несолько газетныхъ корреспондентовъ. Въ первой половинѣ 12 часа громкое перекатное „ура“ народа, находившагося на улицахъ,озвѣстило о прибытіи ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ въ замокъ. ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА и Государь Насѣдникъ Цесаревичъ были встрѣчены хозяиномъ и хозяїномъ бала на парадной лестницѣ, приезжий генералъ-адъютантъ Гурко поднесъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВУ вазницу и роскошный букетъ живыхъ розъ. ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА въ Ихъ Высочества про-

следовали черезъ переполненные приглашенными лицами апартаменты въ колонную залу, и тогда баль открылся вальсомъ. ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА и Государь Насѣдникъ Цесаревичъ изволили принимать участіе въ танцахъ. Первую кадриль ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО танцевала съ генералъ-адъютантомъ Гурко, а Его Высочество съ хозяїномъ бала. По оконченіи первой кадриль состоялось представление ЕГО ВЕЛИЧЕСТВУ дамъ. Затѣмъ танцы продолжались до ужина, который для Высочайшихъ Особъ былъ сервиранъ въ бывшей Тронной залѣ, где находится портретъ Императора Николая I. Высочайший столъ, покрытый на 26 кувертами, имѣлъ цѣлую гору благоухающихъ розъ, которая между кувертами, испанскими столами гирляндами. Во время ужина было исполнено въ сколько нумеровъ пѣнія артистками и артистами Большаго варшавскаго театра, помѣщавшимися въ соединенной залѣ. На музыкальной вечертной программѣ былъ изображенъ замокъ, въ которомъ происходилъ баль. Для прочихъ приглашенныхъ лицъ были накрыты столы въ цѣломъ рядѣ комната замка. Вскорѣ послѣ ужина ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА, поблагодаривъ радушныхъ хозяевъ, отбыли въ Лазенковскій дворецъ. Государь Насѣдникъ Цесаревичъ оставилъ баль еще до ужина. Въ два часа ночи баль кончился.

Статистический діаіи по уголовнымъ дѣламъ

38 1879 ГОДЪ.

(Окончаніе. См. № 66.)

Отношеніе числа возникшихъ дѣлъ къ населению, по каждой группѣ преступлений, представляетъ весьма любопытные выводы:

Изъ отдѣльныхъ религіозныхъ преступлений чаще всего встречаются святотатство и раке всего лжепріисяга. Вообще же религіозныя преступленія особенного преобладанія въ какой либо мѣстности не имѣютъ. Можно только отметить округъ новгородскаго окружного суда, где на 100 тысячъ жителей приходится 6 дѣлъ о религіозныхъ преступленіяхъ; сдѣлавшее затѣмъ мѣсто занимаетъ тамбовскій округъ — одно дѣло на 28,375 ч.

Преступленія противъ порядка управления оказываютъ довольно сильно распространеніемъ въ округѣ пермскаго окружного суда — одно дѣло на 4,221 ч.; затѣмъ сдѣлавшіе округъ екатеринбургскій, новгородскій, новочеркасскій и саратовскій.

Преступленія противъ чистоты нравовъ и нравственности (раны, убийства) занимаютъ послѣ кражи первое мѣсто по распространенности

и, относясь къ количеству возникшихъ дѣлъ, какъ 1:6,046, доходятъ въ округѣ череповецкаго суда до 1 дѣла на 2,448 человѣкъ. Убийства нехѣль видовъ (умышленного, предумышленного, отечеубѣбства, отѣлубѣбства, отравленія, истребленія плода, убѣбства тѣлакъ) приходится на 100 тысячъ человѣкъ 9 (одно дѣло на 11,170 ч.); отъ этой средней цифры значительно отличаются округъ екатеринбургскаго окружного суда, где на 100 тысячъ человѣкъ приходится 25,3 дѣла обѣ убѣбѣстъ. Преступленія противъ чести, въ тоже числѣ противъ чести и чюмодурѣи женщинъ, приходятся: первыхъ — одно на 16,735 человѣкъ, вторыхъ — одно на 24,804 человѣкъ.

Наибольшее число преступлений противъ чуждою имущество замѣтается въ округѣ новочеркасскаго суда (одно дѣло на 364 человѣка). Вообще же одно возникшее дѣло по преступленіямъ этого рода приходится на 812 человѣкъ общаго населенія.

Обращаясь къ статистическимъ даннымъ о подсудимыхъ и осужденныхъ, можно указать, что въ 1879 году въ шести судебныхъ палатахъ, въ 51 окружномъ судѣ судились 42,530 человѣкъ обоего пола (37,945 мужчинъ и 4,585 женщинъ), что во отношеніи къ общему населенію мѣстности, где введены судебные уставы 20-го ноября 1864 г., составляетъ приблизительно одного подсудимаго на 1,129 человѣкъ населенія. Изъ общаго числа подсудимыхъ, съ участіемъ присяжныхъ засѣдателей судились 32,342 человѣка, безъ участія присяжныхъ засѣдателей — 8,575 человѣкъ; въ судебныхъ палатахъ въ качествѣ апелляціонной инстанціи — 1,077 человѣкъ; въ судебнѣхъ же палатахъ съ участіемъ съсловныхъ представителей — 431 человѣкъ. Изъ всего числа судившихся было оправдано 15,133 человѣка, въ томъ числѣ 13,045 мужчинъ и 2,088 женщинъ.

Изъ общаго числа осужденныхъ 27,397 человѣкъ обоего пола (24,900 мужчинъ и 2,497 женщинъ) воспользовались уменьшениемъ наказанія. 8,626 человѣкъ (7,829 мужчинъ и 797 женщинъ), что составляетъ почти 1/3 всѣхъ осужденныхъ. Большинству уменьшенному наказанію на дѣлѣ степеніи (59,15%); затѣмъ 39,73% получили смягченіе на одну степень и весьма незначительная часть — 2,12% болѣе чѣмъ на двѣ степени. Осужденныхъ, относительно которыхъ суды ходатайствовали о смягченіи наказанія въ размѣрѣ, выходящемъ изъ предѣловъ предоставленной суду власти, оказалось изъ осужденіемъ году 90 человѣкъ (80 мужчинъ и 10 женщинъ).

Изъ соотношения между числомъ осужденныхъ — съ одной стороны, и общимъ населениемъ каждого судебного округа — съ другой, оказывается, что наибольшою преступностью населенія отличаются округа с.-петербургскій (гдѣ приходится одинъ осужденный на 897 мужчинъ и 7,344 женщинъ) и одесскій (одинъ осужденный на 901 мужч. и 11,393 женщ.), а наименьшою харьковскій, гдѣ приходится одинъ осужденный на 2,041 человѣка.

При распределеніи по губерніямъ мѣста рождения осужденныхъ оказывается, что наиболѣе число осужденныхъ, именно 5,37%, приходится на губернію Черніскую, наименьшее — 0,05% — на Астраханскую и Оренбургскую.

Что же касается возраста осужденныхъ, то изъ общаго числа на долю совершившихъ преступлений, приходится 83,50% несовершеннолѣтнихъ отъ 14—21 года — 15,99% и малолѣтнихъ 0,51%. Сравнивая данныы о разпределеніи населенія со свѣдѣніями объ осужденныхъ, оказывается, что преступность въ юномъ возрастѣ существуетъ въ весьма незначительныхъ размѣрахъ; съ 18 лѣтъ начинается преобладаніе цифръ преступлений надъ процентными цифрами общаго населенія, которое продолжается до 50-ти лѣтъ; возрастъ въ достигаетъ наиболѣшыхъ размѣровъ въ возрастѣ 20-ти и отъ 25—30 лѣтъ. Къ старческому возрасту наклонность къ преступности падаетъ гораздо быстрѣе, чѣмъ смертность.

Склонность къ совершенню преступлений корыстныхъ въ 1879 году съ особой силой проявилась въ возрастѣ отъ 14—17 лѣтъ (73% всѣхъ осужденныхъ этого возраста), къ преступлениямъ противъ жизни въ возрастѣ отъ 17—21 года. Въ указанномъ возрастѣ наиболѣшей величины достигаетъ также процентъ осужденныхъ за дѣтубийство.

По степени полученного образования, на соотношении состояло мужчинъ: получившихъ высшее образование — 0,23, получившихъ среднее образование — 0,70, низшее — 1,25; грамотныхъ 27,76, неграмотныхъ 70,06. Въ числѣ осужденныхъ лицъ женскаго пола были только получивши среднее образование — 0,16; вообще же грамотныхъ женщинъ было 6,81, неграмотныхъ 93,03. По роду занятій наиболѣшій процентъ падаетъ на лицъ, занимавшихъ сельскимъ хозяйствомъ (мужчинъ 50,07, женщинъ 29,48, обоего пола 48,21), что объясняется преобладаніемъ этого сословія (83,36%) надъ сословіями городскими (7,52%). Вообще же относительная преступность лицъ, занимающихъ сельскимъ хозяйствомъ, отнюдь не выше, но даже значительно ниже относительной преступности лицъ другихъ категорій занятій.

По времени совершеннія преступлений наиболѣе число приходится на октябрь и ноябрь (8,69% и 7,88%); мѣсяцы апрѣль, май, июль и августъ даютъ болѣй относительно процентъ осужденныхъ женщинъ. Такимъ образомъ, относительно больший процентъ преступлений, совершенныхъ мужчинами, приходится на осень, а совершенныхъ женщинами — на лѣто.

Въ 1879 году, какъ и въ предшествовавшіе годы, наиболѣшья склонность къ совершенню кражъ замѣтна зимою; разбою, грабежу и захвату — осенью; тѣлесныхъ поврежденій и преступлений противъ порядка управлѣнія — лѣтомъ, и преступлений противъ жизни — весною.

Относительно рецидива можно замѣтить, что въ составѣ осужденныхъ общими судебными установлениями за 1879 годъ оказалось 5,388 (5058 муж. и 330 женщ.) лицъ, подпадавшихъ подъ уголовную ответственность во второй и болѣе разъ. Наибольшій же процентъ рецидивистовъ приходится на с.-петербургскій судебній округъ, наименьшій — на округъ казанской судебнай палаты.

Свѣдѣнія о подсудимыхъ и осужденныхъ въ мировыхъ судебныхъ установленіяхъ, помѣщенные въ „Сводѣ статистическихъ данныхъ“, обнимаютъ въ 1879 году 46 губерній, съ населеніемъ въ 62 750 033 челов. обоего пола. Общее число подсудимыхъ, которые обвинялись въ преступкахъ, вслѣдствіи которыхъ за собою тюремное заключеніе и наказаніе по замѣжношіи, составляетъ 59,600 человѣкъ (51,877 м. и 7,723 ж.). Изъ этого числа было оправдано 22,858 (19,517 м. и 3,341 ж.), что составляетъ 38,35% всего числа подсудимыхъ. Въ числѣ лицъ, осужденныхъ въ теченіи года, состояло мужчинъ 32,360 (88,07%) и женщинъ 4,382 (11,93%) человѣкъ. Въ сравненіи съ предшествовавшимъ годомъ, процентное отношеніе мужчинъ уменьшилось на 0,88%, но за то же женщины оно увеличилось на то же самое число.

По возрасту осужденные мировыми судебнными установлениями состояли изъ:

358 чл. малолѣтнихъ (до 14 лѣтъ).
6,299 , несовершеннолѣтнихъ (отъ 14 — 21 года).
29,801 , совершилъ лѣтъ и
243 , старческаго возраста (отъ 70 лѣтъ и далѣе).

Обращаясь къ образованію осужденныхъ, можно указать на пѣкоторый перевесъ въ процентномъ отношеніи получившихъ образование и грамотныхъ, осужденныхъ окружными судами, сравнительно съ тѣми же

группами лицъ, осужденныхъ мировыми судами. Такъ, въ окружныхъ судахъ было получившихъ образование 1,99, грамотныхъ 25,84, неграмотныхъ 72,17; въ мировомъ судѣ было: получ. обр. 0,79, грам. 20,98, неграм. 78,23.

Наибольшій процентъ осужденныхъ, получившихъ образование, оказался по обвиненіямъ въ нацелѣстѣ, торговыхъ обманахъ и мошенничествѣ (съ увеличивающимися обстоятельствами); грамотныхъ — по обвиненіямъ въ мошенничествѣ въ неграмотныхъ по всемъ родамъ кражи, соучастіи и укрывательству краденаго.

(Прав. Вѣст.)

ТЕЛЕГРАММЫ

СВѢРНАГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

28-го августа.

Неаполь. Вчера заболѣло холерою 653, умерло 310.

Римъ. Вчера заболѣло холерою 346, умерло 113. Въ другихъ зараженныхъ местностяхъ заболѣло 122, умерло 54. Король прибылъ въ Неаполь и остановился во дворцѣ, несмотря на то, что тамъ было два заболѣванія.

30-го августа.

Лондонъ. Лордъ Дюфферингъ, бывшій Англійскій посолъ въ С.-Петербургѣ, назначенъ вице-королемъ Индіи.

Неаполь. Вчера заболѣло холерою 786, умерло 358. Король посетилъ холерные госпитали, ходилъ отъ одной постели къ другой, ободряя и утѣшалъ больныхъ и умирающихъ. Короля вслѣдъ встрѣчаютъ восторженіемъ, члены гвардіи възвѣщаютъ.

31-го августа.

Вилья-Сороль. Весь лагерь Сараты-Лестадіго полка, кроме штабныхъ построекъ. Погибло много имущества казеннаго и частнаго. Причина пожара — несчастная случайность.

Неаполь. Холера начиняетъ ослаблять.

2-го сентября.

Римъ. 31-го августа во всей Италии заболѣло холерою 1,015, умерло 447. На Неаполь изъ этого числа приходится 872 заболѣвшихъ и 395 умершихъ.

Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 4 сентября.

СЛОВО

въ день перенесения мощей святаго Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго и тезомиенитства Благочестивѣшаго ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА.

(Сказано ректоромъ семинарии П. Ф. Целловымъ).

Торжество, собравшеечастъ здѣсь на молитву и религиозное размышленіе, естественно—само собою—обращаетъ въ мысли и сердца и желанія наши къ виновникамъ настоящаго всероссійскаго торжества,—первое къ нашему древнему соотечественнику, славному предку и сроднику царей нашихъ и великому ревнителю по православной вѣрѣ и отечеству—святому благовѣрному Великому Князю Александру Невскому; а затѣмъ къ тезомиенитому его Потомку, Благочестивѣшему ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ нашему АЛЕКСАНДРУ АЛЕКСАНДРОВИЧУ.

„Придите же, скажемъ словами церковной пѣсни, пріайдите вси россійскіе чины, восхвалите, въ лицѣ святаго благовѣрнаго Князя Александра Невскаго, доброго чинопачальника, власти—мудраго строителя воинъ—прѣхрабраго воина, православія любители—твердаго исповѣдника, изволеніемъ мученика и, видѣвшисъ кончину его, подражайте вѣрѣ его“. Стихира на стиховѣ въ 30-й день августа.

Но что въ земныхъ нашихъ похвалахъ прославленому, и дарствующему на небесахъ? И человѣческіе вѣнцы наши идутъ ли къ главѣ, увѣянной уже ангельской славою? Вы—слава моя, вы—изгнаніе моя (1 Кор. 1, 20), письмоѣ юноши апостолъ Павелъ къ жителямъ одного Македонскаго города, которые, по призванию его, сталиходить достойно Бога, т. е. двѣмъ въ жизни своей стали выражать то, что слышали отъ апостола, что видѣли въ жизни его, такъ что апостолъ видѣлъ въ нихъ себя, а другіе видѣли въ нихъ апостола и они были какъ-бы живое посланіе его, узнаваемое и прочитываемое отъ всѣхъ человѣкъ (2 Кор. 3, 2), какъ писалъ самъ апостолъ къ подобнымъ же жителямъ другаго города, т. е. сами стали похвальнымъ его словомъ, по своей христіанской жизни. Вы подобномъ же смыслѣ и святый благовѣрный Князь Александръ Невскій можетъ обратить къ намъ свое слово съ неба: „что миѣ земныхъ похвалахъ, во множествѣ словъ нашихъ? Сами же, сами будьте мою похвалою, мою славою, моимъ утѣшениемъ и радостью. И родомъ вапль древній соотечественникъ, предокъ и сродникъ благочестивыхъ царей нашихъ. Вы живете въ предѣлахъ, которые издревле принадлежали къ области моей Новгородской, и теперь сопредѣльны ста царствующимъ градомъ, где въ основаніе благоденствія положены однѣ изъ великихъ потомковъ моихъ и теперь почиваютъ мои святые мои. Въ вашемъ градѣ въ честь мою воздвигнутъ сей храмъ и еще издавна, съ самаго начала основанія жительства здѣсь, во имя мое устроили придать въ вашемъ соборномъ храмѣ, — памятникъ посвященія мнѣ ста сего тѣмъ же великимъ потомкамъ моимъ, основателемъ и града моего Петромъ I-му. Дайте же мнѣ утѣшеніе, познать въ вѣстѣ истиннаго братію не по этимъ только вѣщамъ признаніемъ, но паче по духу и направлению вашему, по образу мыслей вашихъ и по правиламъ жизни вашей“.

Вонемъ, братіе, вонемъ сему небесному братскому призыву нашего россійскаго Іосифа, и въ Египтѣ, во набесахъ царствующаго, и потчишися послѣдоватъ сему призыву, т. е. усвоить себѣ духъ и направление, образъ мыслей и правила жизни святаго благовѣрнаго Князя Александра, и такимъ образомъ подражать вѣрѣ его.

И христіанъ, не полюбать мнѣ кланяться твари вместо Творца¹. Таковъ былъ отвѣтъ святаго Александра въ татарской срѣзыничками, которые заставляли его, прежде представления Хану, поклоняться огню и солнцу, во правиламъ ихъ суевѣрия. „И пытмецъ церкви: какъ написано въ словѣ Божемъ, какъ наученъ я святыми Отцами и Церковью, такъ и вѣрю и вашего учения не принимаю“². Таковъ былъ отвѣтъ святаго Александра посланнымъ отъ царя Римскаго съ предложениемъ Великому Князю принять римско-католическую вѣру. Тутъ весь образъ мыслей святаго Александра: онъ опредѣлился у него словомъ Божемъ, по руководству и учению православной Церкви. Посему, если хотимъ быть истинною братію святаго Александра по образу нашихъ мыслей, должны твердо и не-поступно держаться учения святой нашей вѣры, кратко, но въ точныхъ, въ ясныхъ словахъ изложенного въ символѣ вѣры — и никому ни когда ни на іоту не поступаться ни чѣмъ изъ сего учения. Если-бы намъ случилось слышать или читать что-нибудь несогласное съ учениемъ святой нашей вѣры, и даже противное ей, предлагается ли то легкомысленно, или требуется какъ поклоненіе во имя будто бы науки, мы смѣло и твердо должны сказать: „мы христіане, христіанамъ такъ умствовать неподобаетъ; какъ мы научены святою православною Церкви, такъ и вѣрюемъ и вашего учения новаго не принимаемъ“³. Это и будетъ съ нашей стороны подражаніемъ вѣрѣ святаго благовѣрнаго Александра Невскаго, который, избра на подобное настроеніе мыслей нашихъ, скажетъ намъ словомъ апостола: „Вы—радость моя!“.

Правила жизни святаго Александра были правила Евангелія. Отъ юности возлюбилъ онъ Христа,—вотъ вамъ образецъ, юноши и дѣти! Образецъ онъ былъ словомъ, житіемъ, вѣрою, чистотою и голубицемъ,—вотъ вами прѣмѣръ, мужи и женѣ! Онъ былъ сынь покорнаго семейства имѣній, правитель правосудія, князь мно-голетній о пардѣ—вотъ вами руководство, устроители благоденствія народнаго! Если и мы такъ настроимся каждый въ своемъ родѣ и чинѣ, то будемъ подражателями святому Александру, какъ онъ Христу,—и услышимъ отъ него апостольское слово: „Вы—утѣшеніе мое“!

Духъ святаго Александра есть духъ Христовъ, т. е. не духъ міра самоугощенія, но духъ, иже отъ Бога,—духъ самоутверженія и саморасція, привнесшій себѣ любовию въ жертву Богу и братіямъ своимъ. День и ночь онъ въ трудѣ, то внутри своего отечества, то на западномъ, то на восточномъ краю его, и вездѣ искалъ онъ не своей личной пользы, самоугощенія въ своеокористія, но блага и пользы ближнихъ своихъ, и притомъ все во имя Господа, на котораго твердо уновая, не изнемогая въ трудныхъ тогдашнихъ обстоятельствахъ нашего отечества, и вѣрою преодѣжалъ всякия препятствія и враговъ нашихъ. Если и мы также настроимся въ духѣ своемъ, то, какъ подражатели святому Александру, услышимъ отъ него тоже апостольское слово: „Вы вѣщіе покаленія моего!“ Вотъ какою прославленія и чествованія ожидаетъ отъ насъ святой благовѣрный Александръ Невскій!

За симъ обращай взоръ свой отъ прославляемаго нынѣ святаго угодника Божія благовѣрнаго великаго Князя Александра на нашего Монарха, носящаго имя святаго Князя, мы не можемъ не

радоватьсь о Царѣ своеи, не можемъ не благодарить Бога и не сказать отъ всей души, по истинѣ нашъ Монархъ истинный пре-
емникъ, истинный наследникъ санката, благоговоряще Великаго Князя Александра Невскаго. Дай Господи и впередъ, чтобы имя Твоего угодника неотреченно пребывало на возлюбленномъ нашемъ Монархѣ, чтобы Онъ и всегда пребылъ истиннымъ наследникомъ Твоего угодника, чтобы сердце Его всегда пылало любовью къ хранимому Тобою русскому народу, чтобы и въ насть не изсидала, но еще болѣе усиливала любовь къ Твоему Помазанию. А для того, чтобы это благожеланіе наше было истиннымъ благожеланіемъ, оно не должно ограничиваться однимъ только словами, но должно проявляться въ дѣлѣ. Пусть каждый изъ насъ помнить, что онъ поданный православного русскаго Цара и членъ Богоя хранимаго русскаго государства, и пусть каждый въ своемъ званіи, въ семействѣ и школѣ, обществѣ и государствѣ, въ словѣ и дѣлѣ, наукѣ и жизни поступаетъ такъ, какъ требуетъ того благо русскаго государства. Грѣхъ и стыдъ будеть тѣмъ, кто принадлежитъ къ русскому государству, находясь подъ милостивымъ покровительствомъ и попеченіемъ русскаго Цара и стѣ избыткомъ пользующися всѣми выгодами Его поданныхъ, такъ или иначе противодѣйствуетъ устроеніе общаго блага Россіи, не хочетъ держаться тѣхъ начальъ, которыхъ завѣщана историческою жизнью русскаго народа, винкнуть въ задачи этой жизни и по мѣрѣ силъ своихъ трудиться для осуществленія ихъ. Будемъ по мѣрѣ силъ своихъ

содѣйствовать тому, чтобы между нами не было такихъ людей. Но мы немощны, наши силы, наши желанія и стремленія слабы. Поэтому будемъ усердно молить святаго благоговоряще Великаго Князя Александра Невскаго, великаго представителя нашего предъ Богомъ, чтобы онъ молитвами своими у престола Цара Небеснаго подкрепилъ возлюбленаго Монарха нашего на многотрудномъ путьѣ Его царственного служенія, а въ насть непрестанно возграждалъ истинную любовь къ Нему и все направляемъ во благо нашего Отечества. Никогда во время своей земной жизни, прѣстъ ждѣніемъ, «едоимъ побоищемъ» на Чудскомъ озѣрѣ съ немцами, святой благоговоряще Князь Александръ молился Господу и Пречистой Его Матери объ избавленіи отъ сихъ враговъ, и о благѣ всего нашего Отечества. Безъ сомнѣнія и нынѣ онъ услышалъ молитвы наши и присоединилъ свою къ нимъ, если онъ будетъ истинно христіанскій и отъ всего нашего сердца.

«Позый свою братію, россійскій Іосифъ, пе въ Египтѣ, но за небеси царствующій, благоговоряще Князь Александръ, и прими моменія ихъ, умножая жита людемъ плодовитоемъ земли Твоє, грады владычествія Твоего ограждая моремъ и Насѣдниковъ Твоимъ благоговоряще ИМПЕРАТОРОМЪ нашимъ на сопротивы сподобству». Аминь.

Открытие уездныхъ земскихъ собраний.
Съ разрѣшеніемъ г. начальника губерніи, въ текущемъ году имѣть быть открыты очередные уездныя земскія собрания: Лодейнопольское—24 сентября, Пудожское—29 сентября, Вытегорское—6 октября, Петрозаводское—8 октября и Олонецкое—3 октября.

Приношенія въ Олонецкій музей.—Въ Оловецкій естественно-промышленный и историко-этнографический музей учрежденный при губернскомъ статистическомъ комитетѣ, вступило слѣдующее приношеніе:

Желѣзное кольцо, приспособленное для того, чтобы отворять снаружи двери посредствомъ поворачивания кольца, которымъ поднимается внутренняя защелка, такъ гла-
вницкимъ образомъ и для того, что когда двери внутри заперты на глухо задвижномъ и требуется вызвать хозяина отворить, то ударами этого кольца о прибитую подъ дверь желѣзную пластинку, производится стукъ, замѣнившися звонокъ. (Она Капитольская уѣзднаѧ исправника П. В. Качалова).

**Прѣзѣдатель губернскаго статистиче-
скаго комитета—назальникъ губерніи, дово-
ди объ этомъ до всеобщаго санкта, изъ-
являть благодарность жертвователю за сде-
ланное для музея приношеніе.**

ОБЪЯВЛЕНИЕ УПОЛНОМОЧЕННОГО ВЪ ОЛОНЕЦКОЙ ГУВЕРНІИ МАРИИНСКАГО ПОЧЕЧИТЕЛЬСТВА ДЛЯ ПРИЗРѢНІЯ СЛѢПЫХЪ.

Съ 1-го января по 1-е августа 1884 года въ пользу Маріинского почечительства для призрѣнія сдѣлыхъ по Олонецкой губерніи поступило (какъ напечатано въ № 58 Олон. Губ. Вѣд.) 633 р. 90½ к.

Въ теченіи августа вновь поступило сбо-
ра подождѣваний въ «Недѣлью о Сѣльскомъ»
(13—20 мал.) изъ кружекъ церквей: З-го
благочинія Олонецкаго уѣзда: Ловинской 1
р. 70 к., Ильескской 31 к., Тепеницкой 7
к., Пидемской 35 к., Плотиченской 14 коп.,
Важинской 1 р. 40 к., Яблонской 2 р. 30
к., Подпорожской 2 р. 54 к., Хевронской 1
р. 20 к., Пидемской 60 к. и Волостищаво-
ложской 39 к., итого 11 р. 2-го благочинія
Повѣнціаго уѣзда: Шунгтской 60 к., Ка-
жемской 50 к., Онежинской 20 к., Космо-
зарской 18 к., Карасъ-озерской 10 к., Фой-
зогубской 5 к., Каппесельской 3 к. и Ме-
зогубской 2 к., итого 1 р. 68 к.; 3-го bla-
гочинія Повѣнціаго уѣзда: Паданской 1 р.
26 к., Селенской 20 к., Ингозерской 15 к.,
Ребольской 27 к., Кимасъ-озерской 15 к.,
Малесельской 55 к., Семчезерской 60 к., Ру-
гозерской 30 к. и Валаминской 1 р., итого
4 р. 48 к. въ исключениемъ 10 к., упо-
требленныхъ на пересыпь, оставлены 4 р.
38 к., итого 17 р. 6 к., а всего съ 1 янва-

ря по 1 сентября 1884 г. 700 р. 96½ к.
Денежные взносы на возобновленіе биле-
товъ на званіе членовъ-соревнователей на

1884 годъ и единовременные пожертвованія
во всякой цифре, какъ бы она таковая
ни была, адресуются прежнему порядкомъ:
«Уполномоченному Маріинскаго почечитель-
ства для призрѣнія слѣпыхъ Николаю Мар-
сеевну Зайдцу, въ г. Петрозаводске», отъ
такого-то, столько-то.

Городовыѣ цѣны въ г. Петрозаводске.

Съ 23 по 30 августа.

Въ частной торговѣ: рожаны муки будь
9-ти п. вѣса отъ 9 р. 70 коп. до 10 руб.,
крупъ: четверть гречневыхъ 8-ми пуд. вѣса
отъ 11 до 12 р.; крупъ четверть пшеничныхъ
10-ти п. вѣса отъ 20 р. до 24 р.; пудъ мяса
събаго отъ 3 р. 20 к. до 5 р. 20 к.; ведро
вина въ 40% оптомъ отъ 5 р. до 6 р.

СУДОХОДСТВО.

Пристань Петрозаводская.
Съ 22 по 29 августа 1884 года.

Суда. Сояма. Бот-

Осталось въ гавани	—	2
Прибыло	—	1
Отбыло	—	10
Осталось	—	1

Привезено: разнай мука, рыба, рогаты
скотъ и древесный уголь.

Статистические материалы.

Вытегорский Погостъ (А. П. Некрасовъ).

I.

Если спросить какого-нибудь крестьянина Вытегорского прихода, либо жителя изъ г. Вытегры, либо временного жителя, или наконецъ человека, принадлежащаго совсмъ къ другому приходу, только близкому къ Вытегорскому и лишь въ позднее время отъ него отдѣленному, — откуда онъ, то непремѣнно приходится слышать довольно категорический отвѣтъ: „съ Вытегорского погоста“ (или просто — „съ Погоста“), „съ Вытегры“, „съ вытегорщины“, „вытегоръ“. Такимъ образомъ „Вытегорский погостъ“ и „Вытегра“ являются понятіями болѣе частными по отношенію къ „вытегорицѣ“, которое имѣть къ нимъ обратное значеніе, а всѣ вѣдѣ выражаютъ, что мѣстность эта въ прежнее время имѣла одно общее, послѣднее изъ приведенныхъ наименованій.

Назначеніе Вытегра происходитъ, повидимому, отъ различныхъ корней словъ, и потому смыслъ ему можно придавать различный. Такъ оно можетъ выражаться: а) *Выти-горы*. Мѣстности, нѣкогда и теперь занимаемы Вытегорскимъ погостомъ и окружными деревнями — гористы и притомъ таки, где водятся и, конечно, прежде водилось много волковъ, изъющіхъ привычку, какъ извѣстно, по ночамъ *выть*. б) Первые поселки были расположены при рѣкахъ и по поверхности горъ, а жители ихъ были въ весна давнюю и начальную эпоху колонизаціи этой мѣстности, какъ и вездѣ, охотники, для которыхъ при ловѣ зѣбреи собаки составляли необходимую принадлежность, такъ что въ ихъ часто спалился по горамъ. в) *Выти-горы* (а б. и. *быти-горы*), — название, выраж. что горы заселены разными бытомъ. г) Упоминаемая мѣстность, по крайней мѣрѣ подъселеніями, составлявшими центръ древнаго погоста, на значительномъ пространствѣ покрыта горами, перейти или перѣѣхать которыхъ занимало *выть* — время между обѣдомъ и ужиномъ, короче — упражн. станція. д) Чрезъ Вытегорскій погостъ проходилъ волокъ между верхнимъ и среднимъ течениемъ рр. Вытегры и Ковжи; за крайнихъ оконечностяхъ волока, въ нижнемъ, половодномъ течении обонѣтъ рѣкъ, на „гостиныхъ“ берегахъ, происходила перегрузка привозимыхъ сюда на лодкахъ товаровъ: требовалась остановка, *выть*, послѣ которой приходилось пробираться до другаго гостинаго берега, пристани, горами.

„Название Вытегорщины относится къ мѣстности, лежащей по всему почти течению р. Вытегры, отъ Маткоозера и до самой низ-

менности, по которой (верстъ 10), рѣка изливается въ оз. Онего, т. е. на протяженіи около 30 верстъ отъ ЮВ. къ СЗ.; приблизительный попечничникъ стъ ЮЗ. къ СВ. протирается отъ Палтоги до Тудозера, т. е. почти тоже 30 вер. Вирочемъ, это самое широкое мѣсто; цѣлъ селеній къ ЮЗ. больше придерживается близости р. Вытегры, и преимущественно правой ея стороны, и лишь разѣтается по обѣ стороны погоста — села и с. Девятинъ, такъ что населеніе, по формѣ своего расположения, нѣсколько походить на фигуру буквы Т, съ попечничими линіями повыше нижнаго ее конца.

Такой характеръ расположения селеній имѣеть, безъ сомнѣнія, свои причины, изъ коихъ о нѣкоторыхъ можно догадываться и теперь. Что селенія группировались нитью волокъ р. Вытегры, — это потому, что какъ и вообще колонизація первыхъ поселенцевъ начинается вблизи водъ, преимущественно рѣкъ, а она (р. Вытегра), самая большая изъ мѣстныхъ рѣкъ, въ которой, слѣдов., было больше рыбы, и по которой было удобнѣе производить сплавы разныхъ материаловъ; по р. Вытегрѣ селились вдѣбовъ еще потому, что параллельно съ ней простирается волокъ. Около средины рѣки Вытегры, съ ЮЗ. стороны, вливается въ нее въ перпендикулярномъ почти направлениѣ рѣка Тагажма, по которой опять расположена линія деревень. Между тѣмъ (а и. б. и. равнѣе), заселились мѣстности по берегамъ Онега, известныя нынѣ подъ названіемъ Андомы съ СВ. и Палтоги, Кондуши, Метра и др., — съ ЮЗ.; дороги между ними принали свое естественное направление — отъ одной группы селеній къ другой, а также — близъ береговъ Онега; примыкали сюда новые пришлецы, размѣжовались въ т. д. Затѣмъ, когда селенія по р. Вытегрѣ и въ упомянутыхъ мѣстностяхъ настолько увеличились и развились, что ощущилась потребность во взаимныхъ сошленіяхъ, — начали появляться дороги, между которыми одна бывала всегда важнѣе всѣхъ прочихъ, именно та, которая проходила между болѣе крупными группами. Для такой дороги выбрано было между Бадогами, Девятинами и Вытегорскимъ погостомъ съ одной стороны, и Андомой и Кондушами — съ другой, то главное направление, которое, вѣроятно, сохранился и донынѣ; разница въ этомъ случаѣ состоѣть лишь въ томъ, что центромъ, къ которому сходились съ трехъ главныхъ сторонъ дороги, былъ тогда гостиний берегъ, а не г. Вытегра, лежащая виже на нѣсколько верстъ. Между обонѣи гостиницами берегами дорога пролегала по правой сторонѣ р. Вытегры: по лѣвую сторону послѣдней горы высоки и круги, и на этой дорогѣ селились болѣе, чѣмъ видѣли отъ нея, по тѣмъ же причинамъ, какъ и выше

сказано. Малочисленность же и даже почти пустынность пространствъ по ЮЗ. и СВ. сторонамъ р. Вытегры объясняется отчасти болотами и суровыемъ на немъ климатомъ, отчасти — отдаленностью отъ болѣе густаго населенія, разѣе избранныя для того удобныя мѣста, при тойтѣ трудности въ сообщеніи съ нимъ чрезъ болота и горы, а также — невозможностью при плотныхъ орудияхъ бороть съ растительностью, всегда болѣе массивною въ низменностахъ, чѣмъ на горахъ.

Поверхность означенной мѣстности имѣеть, какъ предъ симъ упомянуто было, разнообразный видъ. Съ южной и восточной сторонъ почти вся она охвачена горами, съ первой — непрерывными хребтами — Чекши, а со второй — отдельными конусообразными холмами, составляющими собственно отроги Чекши, который раздается на значительномъ пространствѣ по всему Вытегорскому уѣзду. Живописенъ бываетъ этотъ хребетъ весною и лѣтомъ, когда въ ясную, сухую погоду, на сѣверной его отлогости во многихъ десяткахъ мѣстъ поднимаются густые клубы дыма отъ сожигаемыхъ заровъ; онъ бываетъ тогда похожъ на сплошной рядъ маленькихъ вулкановъ. Съ самой вершины его, съ безлѣсныхъ склоновъ, отрывается обширный и красивый ландшафтъ: видѣется розовѣ синевѣ Онега, г. Вытегра и нѣсколько окрестныхъ приходовъ съ церквами и въ миньютурномъ видѣ обрисовывающимися группами — деревнями, съ желтыми и зелеными пятнами вокругъ ихъ — полями и пивами. Больѣ замѣчательные пункты хребта Чекши поуть своимъ особымъ названіямъ; такъ въ описываемой мѣстности есть горы Девятинскія, Материки, Собчаны пролазы, Лидинскія, Яласарскія, Дровянки, Савинъ и др. Высшая точка Чекшинскаго хребта, до 400 ф. надъ поверхностью Онега, находится около Девятинъ и Маткоозера, — водораздѣльного пункта между бассейнами Балтійскаго и Волжскаго. Сѣверная отлогость Чекшинскаго хребта, по лѣвой сторонѣ р. Вытегры, въ виду с. погостъ, заселена довольно густо, тогда какъ на высотахъ, лежащихъ по правую ея сторону, деревни раскинуты одна отъ другой на значительныя разстоянія; большая же часть остальныхъ лежитъ теперь (уже позднѣйшее заселеніе), у подошви холмовъ, одиноко возвышающихся между хребтами и узлами. Промежъ горъ и холмовъ протекаютъ многочисленные ручейки и нѣсколько рѣчекъ, а также лежать овраги (бреги рѣкъ), по которымъ весенняя и дождевая вода сбѣгаетъ въ р. Вытегру. Низменная часть площади по р. Вытегрѣ отъ си устья вверхъ верстъ на 15, между упомянутыми горами, въ весьма давнюю эпоху, вѣроятно, покрыта была водами Онежскаго

озера, во потомъ пространство это, когда Онего обмелѣло, сдѣлалось сначала болотомъ, а потомъ сушей. Подобный переходъ отъ озера къ болоту и потомъ къ сушѣ можно въ настоящее время наблюдать на южномъ прибрежье Онега. Предположение это подтверждается тѣмъ: а) что на днѣ рѣки Вытегры на протяженіи въверхъ отъ ея устья верстъ 15, не болѣе какъ 20 фут., — высота, относительно, небольшая; б) видъ окружающихъ низменность двухъ главныхъ країнъ, какъ когда-то существовавшая граница большаго залива; в) совершенство ровный видъ низменности, ог҃ь Онега не отдѣленной никакимъ краемъ, доказательство того, что она образовалась изъ ближайшаго и когда-то соединявшагося съ нимъ болота; г) прорыты по низменности рѣками Вытегрой и Тагажной русла обнаруживаются, что пласти ея почвы формировались чрезъ постепенный насыщенія и осущенія; д) когда Онего на столько обмелѣло, что дало возможность появиться на низменности растеніямъ — водянымъ, кустарникамъ и ваконецъ деревьямъ, растительные остатки ихъ гнили на мѣстѣ: образовался слой чернозема, который и теперь покрываетъ почти всю поверхность упомянутаго пространства; е) въ этомъ слоѣ, въ обвалившихся берегахъ рѣчного русла, видны во многихъ мѣстахъ на глубинѣ до сажени, надъ водою, цѣлыя деревья съ сучинами и корнями, — доказательство, что они когда-то были подмыты и затѣмъ запесечены иломъ, а потомъ покрыты органическими остатками и влѣстами напослѣдокъ песку; русло рѣки Вытегры было выше теперешнаго.

(Продолженіе будетъ).

Иностранный Извѣстія.

(Път. Прав. Вѣстн.)

ТЕЛЕГРАММЫ

СВЕРДЛАВСКОГО АГЕНТСТВА.

Лондонъ, 26-го августа (7-го сентябрь). «Агентству Рейтера» телеграфируютъ изъ Тиль-Цзана, отъ 24-го августа (5-го сентябрь): «Шестеро изъ одиннадцати членовъ министерства иностранныхъ дѣлъ уложены за то, что совѣтовали заключить миръ съ Францией. Всѣмъ лицамъ, которые выскажутся за уплату вознагражденія, правительство грозить паказаніемъ».

Варшава, 26-го августа (7-го сентябрь). Союзный союзъ обратилъ внимание правительства кантоновъ на агитацию анархистовъ и рекомендовать принять всѣ мѣры къ ограниченію общественной безопасности.

Вена, 27-го августа (8-го сентябрь). Вчера у Императорицы былъ данъ въ Гофбургѣ

обѣдъ въ честь Сербскаго Короля. Король выѣзжалъ завтра съ Императоромъ на маневры въ Дюнкругъ.

Лондонъ, 27-го августа (8-го сентябрь). Газеты «Times» телеграфируютъ изъ Фу-Чеу, отъ 25 августа (6 сентября): «Китайцы власти издали воззвание о томъ, что война объявлена. Шанхай признаетъ нейтральными, а Вусуанъ объявленъ блокированымъ, за исключеніемъ плавада, который остается нейтральнымъ».

— «Агентству Рейтера» телеграфируютъ изъ Фу-Чеу, отъ 26-го августа (7 сентября): «Китайские солдаты разграбили дома иностранцевъ, безъ различія національностей».

Японское посольство опровергаетъ извѣстіе, будто бы Японія потребовала верховныхъ правъ по отношению къ островамъ Ниппон-Кіу.

Версаль, 27-го августа (8-го сентябрь). Въ «Имперскомъ Указатѣ» напечатано: «По телеграфному сообщенію императорскаго консула въ Кантонѣ, китайскіи власти закрыли морскимъ пароходамъ доступъ въ устье Кантонской рѣки».

Брюссель, 26-го августа (7-го сентябрь). Устроенная католиками манифестація была несколько разъ нарушаема толпами. Группы людей приводились въ шествіе, затрудняли его движение и разрывали флаги и эмблематическія изображенія. Поліція и конная гражданская стража старались восстановить порядокъ: несколько лицъ арестовано и съ обѣихъ сторонъ несколько людей ранено. Около 3-хъ часовъ пополудни шествіе совершило остановилось, а къ 5 часамъ участники его медленно разошлись.

— 27-го августа (8-го сентябрь). Возбужденіе въ городѣ длилось весь вечеръ, но дальнѣйшихъ беспорядковъ не было. Арестовано 185, ранено около 100 человекъ, изъ нихъ некоторые тяжело. Въ нѣсколько другихъ городахъ были беспорядки изъ вокзалахъ при возвращеніи участниковъ креативной манифестаціи.

Антверпенъ, 27-го августа (8-го сентябрь). Здѣшний вокзалъ былъ весь вечеръ и до утра окружены густою массой народа. При прибытии каждого поезда съ участниками брюссельской манифестаціи происходили новые беспорядки. Въ дѣло нѣсколько разъ вмѣшивались жандармы, нѣсколько человекъ ранено, нѣсколько арестовано.

Вена, 28-го августа (9-го сентябрь). Газета «Polit. Corr.» передаетъ, что 30 августа (11 сентября), по случаю телеграфиста ИМПЕРАТОРА Всероссийскаго, назначенъ при дворѣ парадный обѣдъ, въ кото-

ромъ приглашены русскій посолъ князь Добровольский-Ростовский, со всеми членами посольства, а также русскій военный депутатъ, пребывавший для присутствования на маневрахъ австро-венгерской армии.

Парижъ, 27-го августа (8-го сентябрь). Телеграмма изъ Хайда генералъ Бриеръ де Л'Иль сообщаетъ, что тамъ все спокойно.

Газета «Temps» передаетъ изъ Каира: «Англия намѣривается предложить державамъ проектъ относительно уплаты вознагражденія лицамъ, потерявшимъ убытки отъ бомбардировокъ Александрии. Но проектъ эти лица должны получить или всю присужденную ими сумму вознагражденія, за вычетомъ 25 процентовъ, или же всю сумму безъ вычета, по частямъ, причемъ уплата бала бы разсрочена на 40 лѣтъ».

Въ департаментѣ Восточныхъ-Пиренеевъ было вчера 6 случаевъ смерти отъ холода; въ Сент-Ремезъ умерло, послѣ непродолжительной болѣзни, 14 человѣкъ.

— 28-го августа (9 сентября). «Агентству Гавасъ» телеграфируютъ изъ Шанхая отъ сегодняшняго числа: «Китайцы намѣриваются заградить входъ въ рѣку; консулъ протестуетъ противъ этой мѣры».

Прѣѣхавшіе изъ Р. Петрозаводска.

Августа 23-го, изъ С.-Петербурга: помощъ управляющаго госуд. имущ. дѣловск. тѣхн. Ирушевскій, учитель Олонецкой гимназіи Юрий и Николаевскій, студентъ Усмановск.; изъ Лодейнаго-Пола, воинск. начальникъ Варакса; изъ Пудожа, слѣд. Линко; изъ Кондопоги, горный инженеръ Левинскій; 24-го, изъ Поклонца: воинск. начальникъ Дмитриевск.; судъ, приставъ Мухоморовъ; 25-го, изъ С.-Петербурга, студентъ Гильдебрандъ; 27-го, изъ С.-Петербурга, товаръ прокурора Девяницъ; изъ Ковно, поручикъ Макинскій.

Выѣхавшіе изъ Р. Петрозаводска.

Августа 24-го, по губерніи, уезды, почт. част. Рубцовъ; 25-го, изъ С.-Петербурга: горный инженеръ Уваровъ, слѣдов. Линко; въ Вытегру: лѣсной инспекторъ Шмидтъ, акционеръ Паддингъ; изъ Эриланъ, учитель Созонова; къ Вознесенску, лѣсной Губина, акционеръ Паддингъ; 27-го, изъ Повѣньска, ака. надѣлъ Альбенск.; изъ С.-Петербурга: историкъ Ивановъ, студентъ Усмановск.; Созоновъ въ Лод.-Поле, уѣзж. конн. начальникъ Варакса; въ Владим. губ., надѣлъ Салевенъ; изъ С.-Петербурга, судъ Фроловъ; 28-го, изъ Архангельска, товъ прокуроръ Девяницъ; изъ Поклонца, нач. съюза отъ Самовскій, поруч. Макинскій; изъ С.-Петербурга: директоръ гимназіи Еланскій, и. д. судъ, съюзовъ Еланскій, студентъ Вороновъ, Аникбергъ, Артемовъ, Коневскій; изъ уѣзда: лѣсной инспекторъ Голенинъ, лѣсничий Проневскій.